

November 21, 1960
Foreign Counterintelligence Bulletin No. 56 on
Agent-Operational Activities

Citation:

"Foreign Counterintelligence Bulletin No. 56 on Agent-Operational Activities", November 21, 1960, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 2, Record 1, File 887. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/111425>

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

180
24МИНИСТЕРСТВО НА РЕШНИТЕ РАБОТИ НА НР БЪЛГАРИЯ
"ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ"

РАЗПОВЕРЕНО

по Рег. № 1165
от 28.11.1960 г.

Строго секретно!

Екз. № 1

ВЪТРЕШЕН ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТЕН НА ВТОРО УПРАВЛЕНИЕ ДС

№ 56

За проведените агентурно-оперативни мероприятия
в управлението и получените от тях резултати на
19 ноември 1960 г.*Секретно*
*Д. К. К.*I. ПЪРВИ ОТДЕЛПърво отделение - американска легация

1. При секретна проверка на американската дипломати-
ческа поща бяха намерени документи на Пентагона, предназна-
чени за военновъздушния аташе в София. Материалите съдържат
заповеди за изменения, направени от обединеното командване
на американския генерален щаб и от началника му в системата
на пътищата, използвани от войските, подчинени на различни
командвания и съсредоточени в бази, разпръснати в целия свят.

Посочват се корекциите на някои пътища и тяхното местно
нахождение. Указва се какъв род войски ги използват.

Отделни инструкции се дават указания, как да се из-
ползват новите изменения.

Материалите ще бъдат изпратени на съветските другари,
управление I-ДС и РУМНО. Те носят много специфичен характер,
като много данни са дадени в легенда и шифровано. Упоменава
се, че лицата, до които се изпращат могат да дадат оценки и
препоръки до следните инстанции:

- а) Началникът на свързочните войски на армията на САЩ
- б) Началникът на морските действия (ДМС) на флота на САЩ;

A-1

по усещане
материалите

в) Директорът на телевръзките на американските въздушни сили;

г) Директорът на свързочните електронни машини при Обединеното командване.

2. Вторият секретар ШЛАУДЕМАН се разпоредил да не се подканят български граждани да емигрират в САЩ без да са направили сами постъпки. Подчертал, че легацията няма право по свой почин да организира емигриране за САЩ. ("Николай", писарски)

3. На телефонния апарат на ШЛАУДЕМАН е забелязано малко бутонче колкото главата на кибритена клечка и с цвета на апарата. Същото се намира между номератора и вилката. Не е известно предназначението на бутончето. Дадени са указания на агента да установи това. ("Николай", писарски)

4. На 13 ноември аг. "Соколов" видял първият секретар ФАЙН да се движи към 22 часа по бул. "Руски" по посока на центъра. Бил си вдигнал яката и нахлупил шапката. На другия ден ФАЙН се извинил на сътрудника, че не го поздравил, защото не го познал.

Досега не са получавани други данни, че ФАЙН излиза или отива в легацията пеш. (Ракаджиев)

5. От легацията били откарани в Комитета за културни връзки с чужбина 400 стари медицински книги. От Комитета поискали да им подарят всичките книги от Панаира, но било отговорено, че една част от тях ще останат в легацията, а друга - легацията ще подари на различни институти. Те сами щели да подаряват книгите, защото имало случаи (с италианската легация) когато Комитета не бил предал книгите на съответните институти.

ФАЙН се изказал, че Пълномощният министър наредил в салона на легацията да се оставят по 3-4 броя от сп. "Америка", а не както до сега - по 35-40. Не искал българското правителство да счита, че легацията прави пропаганда и окуражава хората от улицата да влизат и взимат списанията.

Второ отделение-немско

3. Наш източник беше три месеца в Западна Европа. Предаваме по-съществени моменти от донесението му:

ТОДОР ДАМЯНОВ - царски военен аташе в Берлин от 1941 до 1944 г., понастоящем работи като началник на отдел в радио "Свободна Европа" със задача, да следи какво се говори и пише у нас и народнодемократичните страни и прави периодически изводи и обзори. Същият е запознат в големи подробности по политическите, икономическите и културни въпроси у нас. Получавал месечно 2000 западногермански марки.

МИЛЧО НЕБОЛИЕВ от София, на работа в радио "Свободна Европа" (в отдела за подслушване емисиите на народнодемократичните страни). Държел се нагло. Опитал се да склони източника към измяна. Казал, че преди известно време "голям комунист" от България му предложил да се грижи за майка му и леля му в София, а той при обрат да не го забравя. Получавал 1,500 марки месечно.

ДАМЯНОВ и НЕБОЛИЕВ се оплакали, че за груба лъжа или преувеличение на фактите американците уволнявали.

СТЕФАН МАРИНОВ ИОВЕВ, журналист на "свободна практика" бивш сътрудник на "Свободна Европа", говорил с ялъч за ДАМЯНОВ и НЕБОЛИЕВ. Разказал, че преди известно време получил от София в анонимно писмо копие от изложение за "истинското положение в България", оригиналът на което бил изпратен в ЦК на БКП. Авторът бил из среди близки до ЦК на БКП. Копието било публикувано в ГФР. Сега, според ИОВЕВ, се подготвяли "селските въстания", които щели да доведат края на комунизма в сателитите, а след това със СССР лесно щели да се справят.

ИОВЕВ казал, че при него се явил някакъв "малък човек" от София, който от името на "голям комунист" сондирал мнение как американците гледали на човек, изпаднал в немилост. (аг. "Иванов", Тодоров)

4. Западногерманският търговец КАРЛ ТЕКЕНТРОН се интересувал за "Стефан Стефанов от протокола на МВР", с когото се запознал по време на панаира в Пловдив: дали бил влиятелен в политическия и обществен живот и дали има връзки в търговския сектор.

Извършва се проверка. (Дв "Генчев", Пенев)

486
733Трето отделение - италианско

Извършена вербовка на агент по линия на Ватикана. (Арсе-
ниев)

Четвърто отделение - БЕНЕЛУКС

5. В белгийската легация в София е получен препис от доклад на белгийския шарже дафтер в Москва, в който се очертава линията на работа на търговските представители на страните от Общия пазар в Москва. Същите се събирали периодически и обсъждали интересувачи ги проблеми. Изследвали въпроса как СССР финансира своите големи мероприятия, както вътре в страната, така и в слабо развитите страни.

Заклученията били, че СССР набрал ресурси от:

спиране погашението на вътрешните заеми; продажба на инвентара на МТС; значително намаление на армията; намаление на заплатите при съкращаването на работната седмица; повишаване на някои цени на дребно; продажба на злато на международните пазари; приемане на доставки на кредит от чужбина; продажба на жилища на съветски граждани, желаещи да се снабдят с такива.
(аг. "Добри", Каравичев)

IV. ЧЕТВЪРТИ ОТДЕЛГрупа с н-к подполковник Ангелов

Проведена е беседа със СТЕФАН ФИЛИНОВ ФИЛЧЕВ, син на изменник на Родината, който се съгласи да направи всичко необходимо за завръщането на баща му в страната. СТЕФАН и брат му ще пишат на баща си да се приготви за завръщане, а сестра им ще замине за Белгия, за да го доведе. (Ангелов и Чочков)

V. ПЕТИ ОТДЕЛПърво отделение - чужди търговци и специалисти

1. Гръцкият шофьор НИКОЛАУС ПАНТАЛЕИС САРДАЛИС споделил, че гръцките граждани посещаващи чужбина снабдени с паспорти носещи буквата "Е" (Ентикофронис) били олагоднадеждни: от партията на Караманлис или приближени, или сътрудници на Асфалията. Подозирал гръцкия шофьор ГАЛАНОС, че се е "продал" на

Асфалията.

Набелязани са мероприятия за проверка на данните съобщени от САРДАЛИС и евентуалната му оперативна обработка. (ДВ"Чобанов", Христов)

Група към V отдел

2. правело впечатление, че повечето от капиталистическите дипломати в Столицата продавали леките си коли на свтрудници на полското посолство. Създавало се впечатление, че полските дипломатичнякк организирано закупували колите или пък правят някаква търговия с тях. Колите заплащали в български левове. Така съветника от югославското посолство ГОЛКО БОЖОВИЧ, бившият военен аташе - РАКОЧЕВИЧ и още един югославски дипломат продали колите си на поляци. Първият секретар на посолството на ОАР- ФАКМИ и колегата му от гръцката легация - ГЕОРГИУ също продали колите си на поляци. ("Крум", Даскалов)

VI. ШЕСТИ ОТДЕЛ

Първо отделение-английска легация и връзки

1. Проведен е секретен обиск в дома на БРАДШОУ, помощник-военен аташе. Намерени са писма от военния аташе ХЕНДЕРСЪН и други материали, след обработката на които ще се доложи.

2. От румънските другари се получиха данни, че английският инженер ЕДУАРД КЕЛИ (работи в Румъния по ремонт на легацията), хомосексуалист, ще посети страната ни във връзка с ремонт на английската легация.

Успешно бе внедрен към него агент. Създадени са добри възможности за по-нататъшна работа по КЕЛИ при предстоящото му идване в страната през декември т.г. ("Антонов", М. Костов)

3. По предстоящият ремонт в английската легация се получиха данни, че се предвижда пълно изолиране на шифровалната стая и кабинетите на шифровачите от останалата част на етаж. Ще се постави решетъчна врата. (ДВ"Борисов", Калоянов)

108
9.25Второ отделение- Близкия изток

B-1 V

4. Обработени бяха добитите материали от направения секретен обиск на четирима английски граждани, пристигнали като гости на министерството на транспорта и съобщенията. За двама от тях се получиха непроверени данни, че са английски разузнавачи или агенти. Имали са официални срещи с ръководни работници от "инистерството на транспорта и съобщенията и те са им дали карта на България, на която са отбелязани проектантите телефонни централи.

В едно от писмата на УИЛЯМ СТЮБС до Англия се пише, че в писма до нашето Министерство на транспорта и съобщенията един път било отбелязано, че е "отвъдморски търговец", а в друго - че е "специален проектански търговец". От друга страна някой си ЙИДИС го информирал, че зад граница ще носи фирмата "директор на "Орбах".

За него нямало значение как ще бъде представен, но очаквал неприятности в "страните на комунистическия блок", щом като още отначало не е точно посочена неговата фирма. Замолва този въпрос да се уреди колкото се може по-скоро, защото знаел "къде се намира".

Трето отделение-израелско

5. Равина д-р ХАНАНЕЛ поискал от агента да му намери най-малко 500 долара, които да закупи с български левове, защото щели да му пропаднат парите, които имал. Искането си обяснил с това, че в Съветския съюз от началото на 1961 год. "се обменяли рублите", а и у нас щяло да стане същото. (ДВ "Елена", Агайн)

София, 21 XI 1960 г.

НАЧАЛНИК УПРАВЛЕНИЕ II-ДС
генерал-майор

Изпълнил: Кираджиев
Написала: Димитрова